

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

PARA PAMPLONA: Un mes, 1'25 pesetas; trimestre, 3'50; semestre, 6'75; año, 12'50.

FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7'50; año, 14 ptas.

EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.

El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN

Anuncios en primera plana, 1 peseta línea; anuncios oficiales en segunda plana, 0'50; reclamos, 0'25; anuncios preferentes tercera plana, 0'15; anuncios en cuarta plana, 0'07 línea sencilla.

Esquelas mortuorias, según su mérito.

Comunicados y remitidos, desde 0'25 a 25 ptas. línea.

DIARIO INDEPENDIENTE.— Dos ediciones
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos.

CONVIENE MEDITARLO

De la jornada taurina del domingo no quedan ya más recuerdos que de las hazas de unas cuantas docenas de mozos entregados durante unas horas a la comisión de toda clase de excesos, turbando la tranquilidad pública, y alterando la paz de un vecindario como el pamplonés, que siempre ha tenido legítima fama de correcto y amante del orden.

Es muy de lamentar lo ocurrido por cuanto que la actitud de unos cuantos, que seguramente serán los primeros en haberse arrepentido de lo hecho en momentos de inconsciencia, puede redundar en desprestigio de esta población, modelo de seriedad y de cultura; y por ser un indicio que no deben perder de vista las autoridades locales, primeras personas encargadas de velar porque el orden público no esté a merced de cuatro alborotadores, puesto que hechos tales revelan, que también aquí comienzan a hacer mela las predicciones libertarias, sargiendo instintos de rebelión, menospreciando el principio de autoridad, cuyo imperio necesario se demuestra con solo fijarse en la necesidad de que exista una sociedad organizada.

Incliquemos todos a nuestros compatriotas el respeto y sumisión a la autoridad, como base primordial para conseguir la prosperidad de los pueblos, para que los esfuerzos individuales productores de riqueza y actividad, no se malgasten ante los escollos de una rebeldía indómita por parte del pueblo.

Ahora es tiempo de evitar que más tarde tengamos que lamentarnos de males más graves, y nos veamos precisados a enviar a la Navarra que disfrutaron nuestros mayores.

Película local

La esfera del reloj que hay en las escuelas de San Francisco está completamente embutunada.

A veces resulta amable y consolador el no saber en que hora se vive y el no darse cuenta de como corre el tiempo.

Peró ¡no son tantas las veces en que los vecinos de la Plaza de San Francisco necesitan que aquel reloj les diga en que momento del tiempo viven!

Y no solamente aquellos vecinos, sino los transeúntes también sentimos alguna vez esta necesidad.

¡Y es tan doloroso ver que el reloj marca siempre la hora negra del caos!

Creo que es la comisión de Gobierno la encargada de la guarda y custodia de los edificios-escuelas y a ella me dirijo para que mande limpiar aquella esfera embutunada y sintética.

Causa terror ver un reloj embutunado.

He oído hablar de una partida de ladrones de flores y lios.

Casi todos los días se registra un robo de flores en alguno de los floridos huertos de nuestras huertas.

Si los ladrones fueran enamorados ó poetas que hurtasen rosas para tejer guirnaldas y ofrecérselas a su amada ó a sus Musas, mal estaría el latrocinio, porque ningún latrocinio puede estar bien, pero ¡qué caramba si tales fueran los casos aun se podría justificar una petición de clemencia.

El Amor debe de ser un tirano que obliga a cometer muchos delitos, y nadie está libre de caer bajo su espada tiránica. Pero no son enamorados ni poetas estos ladrones, que poetas y enamorados metidos a ladrones de flores, hurtarían solo flores, y las manos rapaces de estos casos a que me refiero no se conforman con las flores, que arrancan las plantas floridas de raíz, y se llevan las clavetas con los tiestos de barro.

Y esto ya es distinto.

Estos ladrones así son de ladrones como los que roban dinero descerrajando las arcas en que está encerrado.

Para estos ladrones de huertos, no puede haber clemencia.

Varias distinguidas señoras y señoritas desean que en una matiné sea representada la bella obra «Felipe Derblay».

Saludo a estas damas como a personas de buen gusto artístico.

La señora Derblay es una enseñanza para las mujeres.

El señor Derblay es un ejemplo para los hombres.

Si todos los hombres amaran como Felipe Derblay y fueran como él tan nobles, todas las mujeres serían como Mme. Derblay.

El primer cuadro del último acto de la obra.

La compañía Comendador Montenegro sirve muy bien esta obra, y creo que podrá complacer a las distinguidas señoras y señoritas que desean ver «Felipe Derblay».

NOMBRAMIENTOS JUDICIALES

La Sala de Gobierno de esta Audiencia Territorial, en su reunión última, tomó los siguientes acuerdos:

Declaró vacantes el cargo de juez municipal suplente de Beiza-Labayen por haber trasladado su residencia a otra provincia don Lázaro Ueriza, que lo desempeña actualmente; el de juez municipal de Oteiza por renuncia fundada de don Francisco García Faices; el de fiscal municipal suplente de Puente la Reina por haber sido nombrado don Auxencio Arbonés Bustiños secretario del Ayuntamiento y del Juzgado de dicha villa; el de adjunto de Tagela por enfermedad de don Pedro Areche Piliña; el de juez municipal de Motrico (Guipúzcoa) por haber sido nombrado secretario del Ayuntamiento don Fermín Escañós Victoriano; fiscal municipal de Valtierra a don Severino García Ulzurrun; de Caséda, don Asunción Rada Uriz y de Tolosa (Guipúzcoa) a don Juan Elósegui Ansoa; juez municipal suplente de Larrasoña a don José Perri Toyo; juez municipal de Puente la Reina a don José María Arango; de Caséda a don Juan Basterra Moriones y de Longüida a don Dáscalo Oteiza Iribarren.

Ajuntamientos.—De Caséda: don Sinforiano Leoz Vida, don Joaquín Pérez Salvo, don Fidel Doncel Mendioroz, don Babil Larraz Ercilla, don Francisco Oneca Clemente y don Miguel Rada Uriz; de Gallipienzo: don Vicente Arbe Mendivil, don Hipólito Zabala Arive, don Saturnino Zubiri Urzaitz, don Juan Arive Arbonés, don Inocente Ozet Lizaso, don Segundo Arta Larrañaga de Urral-aito; don Leoncio Villanueva Villanueva, don Antonio Bustri-gorri Huijor, don Donato Itotz Iribarren, don Domingo Villanueva Biant, don Pedro Furrillas Izeta, don Pedro Pérez Eusa; de Oliteja: don Joaquín Arizleta Azcona.

LA BOLSA

La marcha de la deuda reguladora durante la semana última ha ofrecido alternativas distintas, descendiendo primero a 83'55 por los rumores alarmantes que sobre nuestra intervención en Marruecos circularon, reaccionó nuevamente a 83'80 y se remonta por último a 84'10. Los Amortizables afectados ligeramente por el mismo motivo retroceden quedando el 4 por 100 a 92'40 y el 5 por 100 a 101'75.

He aquí los cambios comparados de estos valores:

	7 Abril.	12 Abril.
Banco de España	451	451
Idem Hipotecario	261	261
Idem Hispano-Americano	146	146,50
Tabacos	334	334
Azucareras preferentes	45,25	46,25
Idem ordinarias	13,50	13

LA JURA DE BANDERAS

Como teníamos anunciado, ayer mañana se celebró solemnemente en la Plaza del Castillo el acto de prestar los nuevos reclutas juramento de fidelidad a las banderas.

Como en nuestro número de ayer nos ocupamos con la amplitud que el caso se merece de la magnificencia de este acto emocionante, grande, sublime e incomparable en el que el soldado ofrece ante la cruz lo más querido que tiene y puede dar, ó sea el sacrificio de su vida, de su propia sangre en defensa de la Patria, nos limitamos hoy a reseñar brevemente el patriótico acto.

Todos los balcones de la Plaza del Castillo, respondiendo a las excitaciones del digno alcalde señor Viñas, y más que nada, a los sentimientos sinceramente patrióticos del vecindario, estaban engalanados. Las aceras estaban también atestadas de gente, y delante de la terraza del teatro se habían situado los niños de las escuelas municipales.

—Y no obstante, señora—replicó el esclavo,—es la verdad.

—¿Cómo lo sabes? ¿Quién te lo ha dicho?

—Uno de la escolta.

—Miente ese hombre.

—Así lo creí yo, mas él lo jura por el nombre sagrado de Bowhanía. ¡Y quién se atrevería a ser perjuro haciendo un juramento semejante!

—¡Está bien, Djerid!—repuso la princesa después de haber reflexionado un instante.—No te alejes, y cuando haya llegado el momento de obrar, encuéntrate dispuesto.

El esclavo se inclinó; perdióse entre los grupos, y empezó a hablar sucesivamente a varios indios, con el aire de un hombre que dá ó que transmite órdenes.

Mientras que esto ocurría, Saugor, después de haber cerrado la puerta de bronce, franqueaba las gradas que conducían al terrado.

—¡Ama—dijo aproximándose a Djella,—he aquí la llave de la tumba. La princesa llamó al faquir Souniacy.

—¡Faquir—le dijo,—usted ha interrogado a nuestros dioses, y éstos le han respondido que aceptan el sacrificio. Tome usted esta llave. ¡Yo le confío el cuidado de velar por la víctima ofrecida a Bowhanía!

El Congreso Vitícola

Ayer oímos que la Diputación participó al Alcalde que desiste de la idea de construir el edificio para el Congreso Vitícola en los terrenos de La Cruz Negra, en vista de la dificultad de desviar el trazado del ferrocarril de Píazola sin aumento de gastos para la empresa, de la imposibilidad de pagar sobre el camino de Abejeras, sin reformarlo profundamente al tratar de no cortar las plantaciones y porque el terreno de Guerra, según el telegrama del Sr. Vizconde de Val de Erro, exige que el edificio se separe 250 metros del camino cubierto y por tanto no cae en el centro del terreno escogido y no puede representarse a la capital de España, como se había pensado.

Sentiremos que el rumor se confirme y que se hayan hecho gastos inútiles: siempre opinamos que se obraba con alguna precipitación y a su tiempo llamamos la atención para evitar que se llegara a este extremo.

XXII CONGRESO EUCARÍSTICO Internacional en Madrid

A) — La Eucaristía como Sacramento

18. La asistencia cotidiana de los colegios católicos a la santa misa con la comunión de algunos niños como fácil recurso para llegar a la comunión diaria de todos ellos.

19. Las frecuentes comuniones generales de diversas y de una misma Corporación como medio de estimular a la comunión diaria de los fieles.

20. Medios para fomentar la comunión frecuente de enfermos crónicos y de enfermos graves en todas las parroquias.

21. La comunión por Viático de los que se hallan en peligro de muerte; como debe proveerse esta necesidad? Recursos utilizables para desvanecer los perjuicios y resistencias que suelen dificultarla.

22. Comunión Pascual en cárceles, cuarteles y fabricas; como se preparará convenientemente.

23. Manera práctica de facilitar el cumplimiento del decreto pontificio *Quasi singulari* sobre la edad de la primera comunión.

24. Preparación de los niños para ella: ¿que puntos debe abarcar? ¿cuál puede concebirse instrucción suficiente? ¿cómo se organizará mejor esa enseñanza?

Plan de ejercicios espirituales para la disposición inmediata.

25. Solemnidades de la primera comunión: especificándose detalladamente, formulando un programa modelo para las colectivas, ya sean parroquiales ó de colegios numerosos.

26. Comuniones generales de renovación a plazo fijo; ¿convendría instituir «Congregaciones Eucarísticas de Perseverancia» para asegurar entre los niños la frecuente recepción de los Santos Sacramentos? ¿Qué otros recursos pudieran intentarse?

27. Deberes de padres y maestros en orden a la primera comunión de los niños. Normas prácticas que faciliten esta obligación.

28. ¿Que hacer con los niños cuyos padres no les consenten la sagrada comunión?

LA JURA DE BANDERAS

Las tropas estaban colocadas en la forma que describimos en nuestro número de ayer.

En la terraza del Teatro donde se había colocado un artilugio altar, se encontraban el ilmo. señor obispo de la diócesis, gobernador civil señor La Rosa, alcalde señor Viñas, presidente de la Audiencia señor Espinosa, fiscal de S. M. señor Ramírez de Arellano, juez municipal señor Yanguas, abogado del Estado señor Prior, canónigos señores Delgado y Gurra, diputado provincial señor Goizueta, director y secretario del Instituto señores Riu y Roumery, varios jefes y oficiales y un representante de EL ECO DE NAVARRA, periódico expresamente invitado a la fiesta.

Momentos antes de las once llegó a la plaza del Castillo el general gobernador señor marqués de Valtierra, quien seguidamente general Cirujeda y de un brillante Estado Mayor pasó revista a todas las fuerzas.

Apoderóse con avidez Souniacy de la llave que le tendió Djella.

El además que el faquir hizo al recibirla, así como la expresión de su rostro, significaban claramente:

—¡La víctima estará bien guardada! Comprendió así Djella, y repuso con una de sus más feroces sonrisas:

—¡Cuento con eso!

Dió después algunos pasos en dirección de Edward, que había quedado silencioso, si no resignado, y exclamó:

—He aquí como yo me voy, sir Edward! ¿Qué dice usted?

El joven inglés levantó su cabeza pálida, y con una voz sorda que hizo estremecer a Djella, pronunció por toda contestación estas tres palabras:

—¡El castigo vendrá!

Parcióle a la princesa que acababa de escuchar una lígubre profecía, y un estremecimiento pasó por sus carnes. Pero en breve se repuso de esta debilidad indigna de ella, y repitió con una expresión sarcónica:

—¡El castigo dice usted, sir Edward? No será usted quién lo vea.

—¿Qué aún sabe?

Mañana sucumbirá usted bajo las balas de mis esclavos.

—No cuente usted con el mañana, señora, porque el mañana es de Dios. Su voluntad es la que se cumplirá, no la de usted.

Acto seguido comenzó la Misa, oficiando el capellán castrense de Artillería don Cipriano López Lobo.

Mientras la celebración del Santo Sacrificio la banda de música del regimiento de la Constitución, situada en el kiosko, ejecutó selectas piezas.

El momento de alzar fue solemnisimo, todas las banderas elevaron la marcha real, mientras las fuerzas rendían sus armas al Altísimo.

Al llegar al final de la Misa, subió al altar el Prelado de la diócesis, bendiciendo a las tropas y concurrentes a la patriótica fiesta.

Terminada la Misa comenzó el acto de la jurra, adelantándose el teniente coronel don Eduardo Pérez y Ruiz de Vallejo, acompañado de la bandera del regimiento de América y del capellán mayor don Jaime Martorell, hacia el centro de la plaza.

Dado el toque de atención, el señor Pérez y Ruiz de Vallejo, dijo «Soldados ¡juráis a Dios y prometéis al Rey el seguir constantemente a sus banderas, defenderlas hasta perder la última gota de vuestra sangre, y no abandonar al que os esté mandando en acción de guerra ó disposición para la paz?»

En medio de un silencio sepulcral producido por la emoción que a todos dominaba contestaron los reclutas: «¡Sí, juramos!»

Entonces el capellán señor Martorell replicó, por obligación de su ministerio, a Dios que cada uno le ayude, si cumple lo que jura y si no lo demande.

En este momento comenzaron los reclutas a besar y pasar por debajo de sus respectivos estandartes, dominados de una viva satisfacción, porque no la hay más grata que la que nace del deseo de servir a la Patria; recluta hubo que lloraba de emoción al besar la bandera.

Una vez terminado esto comenzó el desfile ante el Marqués de Valtierra, siendo lucidísimo, marchando al frente de todas las tropas el general Cirujeda.

Las fuerzas iban mandadas por los comandantes señores Caballero, Martos y Berenguer, de América, Constitución y Cantabria, y las de Artillería por otro comandante cuyo nombre no recordamos.

Nada hemos de añadir aquí para terminar el acto de ayer, resultó solemne y conmovedor, la pluma no acertaría a describirlo, en toda su magna realidad, de belleza y por otra parte en EL ECO DE NAVARRA de ayer están exteriorizados nuestros sentimientos sobre el mismo.

Recibían mil enhorabuena los nuevos soldados que ayer se consagraron al servicio de la Patria ante la bandera, que es lo más grande, y lo más noble que puede concebirse, porque en la bandera está vinculada la esencia de la religión, el espíritu de la Patria, la dignidad del Rey y el blason de la gloria, es decir, todos los sentimientos que pueden exteriorizarse en un sonoro y enérgico ¡Viva España!

Terminada la solemne fiesta el dignísimo general Gobernador señor Marqués de Valtierra dió la siguiente patriótica orden de la plaza:

«Reclutas: Haced jurado fidelidad a la bandera de vuestro regimiento y por eso acto, realizado con el fervor y la solemnitad que os inspira el ardor de vuestros juveniles años y el amor al santo hogar en que nacisteis, habéis entrado a formar parte de esa legión gloriosa que tantas veces derramó su sangre en aras del heroísmo y de la más sublime abnegación y que tantos laureles conquistó para nuestra adorada nación Española.

Por eso confío que estareis ufanos de poderos llamar camaradas de aquellos héroes y que sabréis imitar su ejemplo, y que cuando la Patria lo exija acudiréis gozosos al sacrificio que para el que muere es gloria y para el que sobrevive honor, satisfacción y orgullo.

Reclutas: ¡Viva España! ¡Viva el Rey! ¡Viva el Ejército! El general Gobernador, Valtierra»

Información postal

De Tafalla

TEATRO

Como fiestas de pascua tenemos en el Teatro Corral amenas sesiones de cine que se ven muy concurridas. Ayer debutó la bella Lucina pero no fué del agrado del público ni mucho menos.

UNA BODA

Hoy en la iglesia parroquial de San Pedro se han unido en indisoluble lazo, el simpático y activo industrial pamplonés don Benigno R. de Galarreta con la bellísima señorita María Aguirre.

La ceremonia ha revestido carácter familiar a causa del luto de la novia.

Todos los invitados fuimos obsequiados con delicioso lunch en el «Nuevo Casino». Entre los muchos concurrentes recuer-

La princesa interrumpió de pronto al prisionero.

—¡Llevad a ese hombre—exclamó—y sepultadle en lo más profundo de mis calabozos. Usted me responde de él.

Esta orden fué ejecutada en seguida.

—¡Ahora, a nosotros dos, rajah de Hyderabad—se dijo la princesa hablando consigo misma, al volver al lado de Jorge Malcolm.

«Esto último, completamente insensible en apariencia a lo que acababa de pasar ante sus ojos, seguía fumando su pipa de aromático tabaco.

—¡Rajah, le había prometido a usted una fiesta—le dijo Djella sonriendo,—ya ve usted cómo he cumplido mi palabra.

—Ha traspasado usted, princesa, los límites de lo que yo hubiera podido creer y soñar.

—¡Así, pues, halla usted completa esta fiesta de la venganza?

—La halla digna de usted, hija mía, que es todo cuanto se puede decir.

—¿Venrá usted a verme en la obra rajah de Hyd-rabad? ¿Me conoce usted ahora?

—Conozco a usted como me conozco a mí mismo.

—¡Y será usted mi aliado para siempre?

—Hoy más que nunca.

—¿Mis odios son los de usted?

do a doña Gumersinda Quevedo doña Pilar Maestu de R. de Galarreta, doña Carmen R. Zorrilla, doña Refugio Prieto de R. Zorrilla, doña Dolores de Huarte Mendicosa. Las encantadoras señoritas pamplonesas Pilar y Teresa R. de Galarreta hermanas del novio, las agraciadas y simpáticas señoritas Rosita y Petra Aguirre hermanas de la novia, Cristeta Bermejo y otras que no tengo presente y que espero me dispensen.

El sexo feo estaba representado por don Eladio Aguirre y don Felipe R. de Galarreta padres de los novios y este cronista que tuvo el honor de asistir atentamente invitado.

La feliz pareja ha salido para Bilbao y otras poblaciones.

Que su luna de miel sea eterna es lo que ardientemente deseamos.

Curio

Tafalla (7-4-1911).

Cháchara

A las señoritas Clementina Laco, Pepita Alzaga, Modesta Celaya, Agueda Anso, Pilar Reclusa, Anastasia Armona, Elena Zabala, Agustina Zabala, Luisa Aristoy y Sebastiana Inchauspe, de Aoz.

Pues nos sirvieron la mesa vuestras primorosas manos y pues fueron vuestros ojos el más amable regalo, nuestro homenaje os debemos musas de Aoz, y obligados estaremos de por vida, más que a serviros a amaros.

No hay homenaje en serviros que a ello estamos obligados, aunque en Aoz se tr caran los papeles por acaso, y convertidos en reyes nos véramos siendo esclavos.

No hay homenaje tampoco, bellas niñas, en amaros que amor vale poca cosa no siendo amor aceptado, y amor que se acepta tiene la virtud y el noble encargo de ser tan solo homenaje para el buen enamorado.

Así, hermosas camareras, nunca podremos pagaros el regalo que nos dieron las flores de vuestras manos, que obligación es serviros y deber nuestro es amaros y quien cumple sus deberes será siempre un buen hidalgo, mas nunca dirá su pluma con verdad, que hizo regalo, y pues no podremos nunca responder al agasajo; pues que en serviros, mis bellas musas de Aoz, y en amaros, a nosotros nos servimos y a nosotros nos honramos, muy bien podeis saber cómo estaremos de obligados.

GARCILASO.

AMINISTRACION FORAL

Se aprobaron los presupuestos de Eta-yo, Olcoz, Galar, Goni y Arruazu y el extraordinario de Azagra, así como las cuentas de los Ayuntamientos de Yesa, Gariaino, Echarr y Cintruénigo y Concejo de Olaz.

Se desestimaron una reclamación del Ayuntamiento de Tudela contra acuerdos de la junta de cárceles; otra de don Adrián Uriz, de Olite; otra del Ayuntamiento de Olite, relacionada con la caseta de transformación eléctrica; otra del Ayuntamiento de Arroz contra la Junta de abastos.

Se rebajó al Ayuntamiento de Huarte el capital de 187'50 pesetas.

Se autorizó a los Ayuntamientos de Villamayor y Baciaicoa para vender árboles.

Se ordenó al Ayuntamiento de Pitillas suspender todo procedimiento en el incidente relacionado con la casa de don Anselmo Arista.

Se concedió la prórroga de tres meses al Ayuntamiento de Ciordia para terminar un aprovechamiento.

Se aprobaron las condiciones formuladas por el Ayuntamiento del valle de Egúés para el nombramiento de un guarda.

Se declaró que don Eloy Andrés, de Fitero, como forano de Cintruénigo, tiene derecho a disfrutar con sus ganados las yerbas que indica.

Se declaró improcedente la denuncia de don Lorenzo Sarriés y consortes, de Roncal.

Se ordenó al Ayuntamiento de la cenda de Cizur cite de nuevo a la Junta revisora del presupuesto.

Navarra hace 30 años

EL ECO DE NAVARRA del 19 de Abril de 1881.

Hoy celebrará su primera misa en la parroquia de San Nicolás el presbítero don Victoriano Galar, recientemente ordenado.

—El próximo día 24 se inaugurarán las clases en la Escuela Dominical de obreros.

—En junta que ayer celebró el partido de unión democrática, acordó la unión con el partido liberal navarro para la lucha en las próximas elecciones municipales. Esta unión parece que es con la condición de que los liberales voten en el municipio la contribución directa.

—Artajona paga actualmente a los braceros del campo 6 pesetas; más comida y todo el vino que quieran consumir.

GACETILLAS

Una comisión de vecinos de Miranda de Arga ha tenido la amabilidad de visitarlos, para rogarlos que llamemos la atención de quien corresponda sobre la reparación de la enfermedad del pulgón de las habas, advertida en aquella localidad.

Estamos seguros de que el ilustrado Ingeniero agrónomo Sr. García de los Samonés procurará poner remedio a tan terrible plaga satisfaciendo la petición de los mirandeses.

Hemos oído decir que se encuentra enfermo de alguna gravedad en Legaria nuestro distinguido amigo el digno diputado provincial por Estella don Antonio Eztaín.

Celebraremos de todas veras su inmediata mejoría.

El miércoles último falleció en Cascante la virtuosa señora doña Patrocino Sanz, hermana de nuestro querido amigo el activo y competente Contador jefe de la Sucursal del «Crédito Navarro» en Tudela don Fernando.

El cadáver fué trasladado a Monteagudo, recibiendo cristiana sepultura en el panteón de la familia.

Reciba su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

Ha entrado en sociedad, vistiendo de largo la bellísima señorita Paquita Huertas, hija del capitán general de la región don Luis Huertas y sobrina de nuestro querido amigo el teniente coronel de Caballería don Andrés.

Sea enhorabuena.

Anteayer fué leida en Tudela la primera y única amonestación para la celebración del matrimonio canónico de nuestro particular amigo D. Esteban Frauca.

Según nuestras noticias, la boda se celebrará el próximo día 24 del corriente.

Damos nuestra enhorabuena a los novios.

Se dice por ahí que un grupo de aficionados trata de contratar y traer para el día del Corpus a los niños sevillanos, cuyo trabajo tanto gusta en todas cuantas partes se presentan.

Sea cuando fuere, la novedad de estos toreros dará dinero a la empresa que los traiga.

Hoy debe celebrarse sesión ordinaria el Ayuntamiento, pero es casi seguro que se celebrará en segunda convocatoria, porque así les ha dado a los concejales.

En el convento de Madre de Dios de Logroño falleció el día de Jueves Santo la anciana religiosa R. M. Vicenta Fernández, natural de la ciudad de Viana, que llevaba más de 60 años de vida religiosa y había ocupado varias veces el cargo de abadesa de dicha comunidad.

Damos nuestro sentido pésame a nuestro querido amigo de Viana don Narciso Fernández, sobrino de la finada y a sus hijos los presbíteros don Gregorio y don Pedro Juan Fernández, así como a las religiosas de dicho convento.

muy compacto en torno suyo cuando resonaron las últimas frases del terrible apóstrofe de Djella.

Fue, pues, desarmado y echado a tierra sin haber podido tener ni aún la posibilidad de hacer un movimiento.

Stop balbuceó en voz baja:

—¡Que aventura tan enojosa! ¿En qué gazapera nos hemos metido?

Djella extendió la mano hacia el desgraciado ayuda de cámara.

—Este es un cómplice—dijo,—apoderaos también de él.

Y después con un indecible acento de triunfo añadió:

—¡Los tengo a todos! ¡Pudo usted escaparse de las olas del Ganges, Jorge Malcolm, pero yo le juro que a mí no se me escapará! La puerta del sepulcro vá a abrirse nuevamente para usted?

Va usted a morir con Eva Burtell.

La princesa se volvió hacia el rajah.

—Doorgal—replicó,—monte usted a caballo; corra a su palacio de Bankok. Allí hallará a su harem a su amada Mary. ¡No economice usted las espuelas a su c-balgadura, Doorgal! ¡Devore usted el espacio, luce en velocidad con el relámpago; debe usted tener mucha prisa en probar su amor a la exprometida de Jorge Malcolm.

—¡Vuelo, princesa—repuso el rajah radiante, besando la mano de Djella,

Servicio telefónico y telegráfico

Nuestra información directa de Madrid, región Vascongada, Provincias y Extranjero

to, y publicamos una oración por la finada.

Nos comunica nuestro estimado corresponsal en Mendigorria lo siguiente:

«Con la mayor solemnidad y recogimiento se han celebrado en esta Parroquia las funciones religiosas de la Semana Mayor predicando sus grandes verdades el R. P. Edmundo Goñi, nacido en esta villa y residente en los Agustinos de Vos. Todos han quedado muy satisfechos de su sabiduría y de su afable y cariñoso trato, dándole por ello en estas líneas la más cumplida felicitación.»

Continúan algunos sumideros de las calles ofreciendo un imminente peligro para los transeúntes, sin que a pesar de ello la comisión de Fomento ó el concejal encargado de calles se preocupen de su inmediato arreglo.

El día que ocurre una caída de lamentables consecuencias, entonces sabremos a quien culpar del abandono.

Ayer tuvimos un día infernal. Reinó durante toda la mañana un impetuoso viento huracanado que hacía poco menos que imposible el tránsito por las calles.

Por la tarde, amainó algo el viento lloviendo poco y á ratos.

En esta capital ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña la distinguida señora doña Luisa Gastearena, esposa del rico propietario de Tafalla don José Ramon Hermoso de Mendoza. Felicitamos á los padres de la recién nacida.

Medallas artísticas

enchapadas oro y plata de ley: cadenas para las mismas por metros. —Rosarios, pulseras, imperdibles últimos novedades.—Relojería de Oñalo. Capitelera 13. 8-6

Se encuentra enfermo nuestro querido amigo D. Cristóbal León, digno Tenedor de Libros de la Delegación de Hacienda de esta provincia. Deseamos su pronto restablecimiento.

Hemos oído asegurar que el próximo sábado ó domingo marchará á Madrid el digno alcalde de esta capital señor Viñas y Larrondo á fin de gestionar asuntos de interés para Pamplona.

Se encuentra ligeramente indispuerto el ilustrado teniente coronel de Ingenieros don Ramon Fort y Medina. Muy de veras deseamos su total restablecimiento.

Ha dado á luz con toda felicidad una robusta niña la señora doña Fidéla Lampreabé, esposa del ilustrado médico de Navacés don José Echarte, á quien felicitamos.

Véase en cuarta plana. Servicio de tranvías y trenes del ferrocarril Pamplona-Aoiz-Sangüesa.

El domingo 16 se celebró en la villa de Los Arcos un meeting de propaganda socialista, en el que dirigieron la palabra á los obreros agrícolas y artesanos de aquella localidad los compañeros de la Federación Obrera de esta capital Benito Landa y Gregorio Angulo.

Presidió dicho meeting el obrero de aquella villa Javier Soto, siendo todos muy aplaudidos por los obreros agrícolas que concurrieron al acto.

Este se terminó con el mayor orden.

Entre los oficiales de caballería designados para asistir en nombre de España al concurso hípico internacional en Roma, figura nuestro querido amigo y paisano el pundonoso primer teniente del arma don Teófilo Moriones y Larraga.

Sea enhorabuena.

De viajes.—A Madrid ha regresado nuestro querido amigo el distinguido joven don Simón Subiza.

—De Sangüesa ha llegado nuestro querido amigo Angel del Castillo.

—Ha regresado á Andera nuestro querido amigo don Tomas Diaz Aguiar.

—Después de breve estancia en Pamplona, marcha hoy á Francia á Italia la R. M. franciscana sor María del Mar, (en el mundo María Teresa Azcona.)

—Ha marchado á Tafalla nuestro querido amigo el Alcalde de dicha ciudad don José María Azcona y Diaz de Rada.

—De Aoiz ha regresado la respetable señora doña Cipriana Irigoyen, viuda de Ureta.

—De Oviedo ha regresado la bellísima señorita María de los Angeles Prada.

—Encuétrase en Pamplona nuestro querido amigo el digno Alcalde de Aoiz don Joaquin María Aldaz.

—Ha regresado á Haro nuestro querido amigo el distinguido joven don Genaro Garcia y Ramirez de la Piscina.

—Hoy marcha á Estella el ilustrado capitán de Ingenieros don César Cañedo Arguelles.

—De Zaragoza ha llegado nuestro querido amigo don Enrique Montoya.

—De Aoiz ha regresado el distinguido joven don José Jaen y Ureta, estimado amigo nuestro.

—Ha llegado á Tudela la señora Viuda de Ucar, acompañada de su hijo.

—Ha regresado á Euzqui nuestro querido amigo don Tomás Mendizabal, acompañado de su distinguida esposa.

—Ha regresado á Zaragoza el ilustre general de Ingenieros don Eusebio Lizaso, querido amigo y paisano nuestro.

—De Tudela se han trasladado á Zaragoza nuestro estimado amigo don Amalio Miguel y su señora.

—Han regresado á San Sebastian los señores Ubillos, Oñegasti y Larrauce.

—De Bilbao ha llegado nuestro querido amigo el distinguido joven señor Escudero.

—Ha estado en Logroño el distinguido senador del Reino don Pompeyo Vidal, estimado amigo nuestro.

—Ha regresado á Tudela nuestro estimado amigo don Gregorio Alaiza.

—Ha marchado á Zaragoza nuestro querido amigo el general de brigada don Domingo de Lizaso.

—De Zaragoza se ha trasladado á Toledo nuestro joven amigo don Miguel Ramirez de Esparza, hijo del teniente coronel de Ingenieros don José María.

—Ha regresado á Sangüesa nuestro querido amigo don Guillermo Garcia.

—Ha marchado á San Sebastian Francisco Bernal (Bernalillo), acompañado de nuestro paisano Vicente Gortari.

—Procedente de San Sebastian llegó ayer nuestro distinguido amigo don Manuel Quemada, socio de la casa New-England Sea bien venido.

Mañana a las ocho y media de la mañana deberán presentarse en el Palacio provincial, para celebrar los juicios de excoñones de quintas, ante la Comisión mixta de reclutamiento, los mozos correspondientes á los pueblos de Urdain, Urroz (lugar), Uterga, Vera, Vidaurreta, Villaba, Yanci, Zabala, Zubieta y Zugaramurdi.

De la colonia penitenciaria de Ceuta y de la fortaleza del Acho se ha fugado el confinado Gregorio Arbizu Soto, condenado por esta Audiencia á la pena de cadena perpetua por el delito de asesinato.

Nuestro estimado corresponsal en Carcastillo nos comunica que en la procesion de la tarde de Jueves Santo, que resultó solemnisima y muy concurrida, entre los diferentes pasos, de la cofradía llamada de «Vera Cruz» llamó poderosamente la atención el Santo Sepulcro, adquirido este año por dicha Cofradía de la casa de sucesores de Eguaras de Pamplona.

Con solo decir que importó 1.000 pesetas la escultura del Santo paso y 500 pesetas las andas, teniendo tambien en cuenta que eran doce jóvenes los que lo llevaron, puede formarse idea de la grandeza y tania del mismo, aparte del trabajo escultural que puede calificarse de excelente, de donde se deduce la buena dirección y pericia de la casa.

Traslado de fiestas

El Ayuntamiento de Oñazagutia hace saber: que las fiestas cívicas que anualmente se celebraban el 8 y 9 de Mayo, se han trasladado para lo sucesivo á los días 29 y 30 de Septiembre en cada uno de los años á contar desde el corriente, concretándose solamente la de 8 de Mayo á la función religiosa.

Oñazagutia 18 de Abril de 1911.—El Alcalde, Diego Lopez. 1-1

Adoración nocturna.—En la noche de hoy á mañana le corresponde hacer la vigilia al turno 11 titulado Inmaculada Concepción, en sufragio de don Agapito Goni (q. e. p. d.)

Ayer se posesionó de su cargo el nuevo oficial de Fomento de este Gobierno civil, don Joaquin Zaldívar y Pérez de Guzman.

Sea enhorabuena.

Comunican oficialmente de Abarzuza que en una finca situada en jurisdicción de Azcona y propiedad de don Celedonio Asain fueron destruidas á mano airada 134 plantas de chopo, originando con ello un daño, que ha sido tasado pericialmente en 67 pesetas.

No se sabe quiénes fueron los autores de la salvajada.

En el hecho entiende el Juzgado.

Noches pasadas se quemó un cobertizo en el pueblo de Mendaza, cercano á la casa del vecino Juan Ramirez, la que no sufrió daño alguno.

El siniestro se atribuye á obra criminal, y para descubrir al autor el Juzgado instruye diligencias.

Los daños han sido tasados en 80 pesetas.

Ha sido nombrado corresponsal en Pamplona de la revista ilustrada de Madrid «Arte Taurino» el joven don José Elizondo.

El tribunal militar ha dictado sentencia absolutoria en favor del joven Angel Pastor Beorlegui, que como se recordará, fué acusado de haber profirido gritos contra España con ocasión de un concierto musical por una banda militar en una noche del verano pasado.

Legítimo

Queso de Idiazabal y gren surtido de varias clases. Ultramarinos. Zapatería, 39

Frente á la cordonería, del Sr. Azparrén. 4-3

Anteayer falleció en esta capital á consecuencia de un gravísimo accidente que sufrió en el puerto del Perdon, viniendo de Puente montado en bicicleta, el apreciable y conocido joven D. Epifanio Boloqui, laborioso empleado en las oficinas de La Tabacalera y antiguo dependiente del Estanco del paseo de Sarasate.

Su inesperada y trágica muerte ha sido doblemente sentida, por tratarse de una persona por todos conceptos litchable y apreciablesima.

Hacia 2 años ó poco más, que había constituido un hogar hasta hoy alegre y venturoso y en el cual se han cernido repentina y prematuramente las sombras de la viudez y de la orfandad.

Descanse en paz el infortunado joven, y reciba toda su afijida familia nuestro sentido pésame.

Hemos sabido con profunda pena que en Navarrete ha fallecido nuestro antiguo y muy querido amigo don Luis Arcechea, persona que gozaba en aquel país de Bertizarana de muchas simpatías.

A toda su familia y de una manera especial á su hermano don Félix, tambien querido amigo nuestro, enviamos nuestro sentidísimo pésame.

Y pedimos á nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma de nuestro amigo don Luis Arcechea (q. e. p. d.)

En Irurzun ha sido detenido por la guardia civil un individuo llamado Juan Martin Anetza, que sustrajo una

cartera con 50 pesetas en billete al carretero Javier Eguizquiza, en ocasión de hallarse éste durmiendo en casa de don Federico Otamendi.

Dicho billete fué recuperado al fin, despues de un hábil interrogatorio á que fué sometido el procesado, el cual ha sido puesto á disposición del Juzgado correspondiente que instruye diligencias.

Lizarraga y Pascual GARAGE

Reparación de cámaras y cubiertas para automóviles.—Aparato vulcanizador.—Taconera 14. m v d 15-14

Ayer, como habíamos anunciado, celebró por primera vez el Santo Sacrificio de la Misa en la iglesia parroquial de San Nicolás el nuevo párroco sacerdote don Julio Martínez y Martiñez.

En el solemne acto, al cual asistió gran concurrencia compuesta de amigos del miscantano y su familia, apadrinaron á éste los respetables párrocos de San Nicolás y San Lorenzo don Francisco Guillén y don Marcelo Celayeta.

El elocuente orador é ilustrado catedrático del Seminario Conciliar don José Climent pronunció un brillante discurso acerca de la sublime misión del sacerdote católico.

Al nuevo y á toda su familia enviamos la más cordial enhorabuena.

Por fuerza de carabineros de esta Comandancia se verificaron los días 12 y 13 del mes actual las aprehensiones consistentes en un bulto que contenía géneros con peso de 11 kilogramos, una caja que contenía pastillas de ónice con peso de 8 kilogramos, y un bulto que contenía azúcar con peso de 5 kilogramos.

Por un error dijimos días pasados que la fábrica La Papelera Española de Bilbao se había cerrado, disolviéndose la sociedad.

Como algunos pudieran creer que nos referíamos á la Sociedad general Papelera Española, domiciliada socialmente en Bilbao, cúmplesnos manifestar que dicha noticia no hace referencia para nada á dicha sociedad.

Interesante

Ortopédico herniólogo en Pamplona D. Jerónimo Farré Gamell, director propietario y fundador del GABINETE ORTOPÉDICO de Madrid, recibirá consultas en Pamplona todo el día 23 y la mañana del día 24 del actual mes de Abril de 11 á 1 y de 3 á 6 en el Hotel La Perla; y en Vitoria los días 25 y 26 en el Hotel Palmares para los que padezcan de hernias (q.ebraduras), desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, piés equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes, ó pié plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas. Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

18 19 21 22 4-1

Teatro Gayarre.—Hoy no hay función.

Mañana jueves Matine. Moda á las seis y media de la tarde. La obra escogida es la comedia en 3 actos «La Escuela de las Princesas».

Por las noticias que tenemos del pedo que el teatro estará de bote en bote.

Hemos oído que muy pronto tratan de estrenar la última obra estrenada en el Teatro de la Princesa de Madrid «Primavera en otoño».

Reumáticos.—Probad «Saloforina» de Larman, médico alemán. Curación pronta del reuma articular y nervioso; así lo prueban muchos enfermos sanados curados de los hospitales de Norte de Europa.

Pamplona: Farmacias de Marquina, Negritos y Aguinaga. 35-23

El calzado construido en los talleres de casa de Lorente, es el mejor y más económico, por eso os lo recomendamos á todos.—Mayor 9 y Campana 4. —9

Depósito: LIMOUSIN Hermanos, Tolosa. De venta: Droguerías y Ultramarinos. d m v 100-57

En la Audiencia

INFORMACIÓN JUDICIAL. Sumarios

Tudela.—Por hurto, sin procesado. Señalamiento

Estella.—Juicio oral ante el Tribunal de Derecho de la causa seguida contra Felix Luzuriaga y Ripa, por lesiones. Defensor señor Lazcano. Procurador señor Izquierdo; declararán 3 testigos.

Publicaciones

FOLLETO DE ACTUALIDAD

Dos nuevas disposiciones del Ministerio de Instrucción pública han venido á dar interés al tema pedagógico de las escuelas graduadas, y, por esto, es de actualidad la publicación de conocido folleto que dedi á este asunto nuestro compañero en la Prensa don Rufino Blanco, su director y profesor de Pedagogía en la Escuela Superior del Magisterio.

La tercera edición de este interesante opúsculo, que acaba de publicarse, contiene el último Real decreto dictado sobre escuelas graduadas, y las instrucciones de Real orden para cumplirle.

Precio del ejemplar, 1 peseta.

El corresponsal

Este periódico se publica con censura eclesiástica.

De la región

Alava

Vitoria 18 (9 noche.)

Varias noticias

Esta tarde ha llegado procedente de Valladolid el propagandista carlista señor Vinigo, el cual ha dado una conferencia en el Círculo Carlista.

Los seminaristas del Seminario Aguirre han ido hoy de campo hasta Guecha.

En Arrentia cantaron una Misa.

El Sr. Pavia ha repetido hoy la conferencia que dió anoche en el Centro de Obreros católicos.

El tiempo ha cambiado: hoy hemos tenido un día revuelto y amenazando lluvia.

El corresponsal

Guipúzcoa

San Sebastian 18 (9 noche.)

Viaje aéreo Paris-Madrid

Se conocen nuevos datos acerca del raid de aviación Paris-Madrid que se celebrará á mediados del próximo mes de Mayo.

Se sabe que los viajes oficiales serán en dos etapas, siendo Angulema, Biarritz ó San Sebastian, los dos puntos señalados para aterrizar.

Estas dos últimas poblaciones trabajan con ahínco para conseguir ser la preferida.

Biarriz cuenta con hermoso campo y varios angares.

San Sebastian por su parte ha ofrecido el campo de Oadarreta para aterrizar y la construcción de dos amplios angares en el mismo.

El representante francés del raid ha aceptado el ofrecimiento y prometido trabajar por que sea San Sebastian el punto elegido.

La Cámara de Comercio, Ayuntamiento y Diputación ofrecen, como ya dije, importantes premios en metálico.

Además esta última Corporación se compromete á costear las estancias de los aviadores.

Las señales de ruta para los aviadores se harán por medio de grandes hogueras en los puntos más altos de los montes.

Hasta la fecha se sabe que se han inscripto ocho casas constructoras de aeroplanos con tres de ellos cada una.

Por parte están los ocho ó diez del ministerio de la Guerra francés.

De ser esta capital la elegida para el descanso en el viaje, se celebrarán grandes festejos.

De sport

Se ha suspendido hasta mañana el importante partido de «foot-ball» entre los equipos «Unión Sportiva Tougenense» y el de Madrid que promete ser reñidísimo.

El tiempo

Hoy ha variado el tiempo con viento huracanado y lluvia á ratos.

Opera vasca

En vista del extraordinario éxito obtenido con la ópera «Mendi-Mendiyan» se ha acordado dar dos nuevas representaciones.

Viaje regio

En el sudexpreso de esta noche pasa por esta estación procedente de Burdeos S. M. el Rey.

Fuerzas de la guardia civil y miquelotes han salido á guardar la línea.

Accidente

En la casa de socorro ha sido asistida una desgraciada mujer llamada Juana Pradera que en la vía pública sufrió una herida de consideración por efecto de una caída.

Tambien ha sido curado en el mismo centro benéfico un obrero de 75 años llamado Félix Urbano, que estando trabajando se cayó de una regular altura.

El corresponsal

Vizcaya

Bilbao 18 (10 noche.)

El tiempo

Se ha operado en el tiempo un cambio bruscosísimo.

Ha reinado hoy fuerte bochorno y á ratos ha llovido.

Huelga y coacciones

El Gerente de la sociedad Artes Gráficas ha estado hoy visitando al Gobernador civil para denunciarle que 5 obreros de la misma habian sido amenazados por unos huelguistas.

El Gobernador prometió poner en práctica todos cuantos medios sean necesarios para garantizar la libertad del trabajo.

Para la Exposición

Hoy han regresado de Madrid los señores Brandirian y Elizalde que fueron á gestionar asuntos relacionados con la futura Exposición nacional en esta villa.

Por la tarde dichos señores dieron cuenta de sus gestiones al comité ejecutivo de la Exposición que se reunió en la Casa Consistorial con este objeto.

Lo más principal es que el jefe del Gobierno se halla animado de los mejores propósitos, tanto que muy pronto presentará á las Cortes el proyecto de ley sobre la subvención que ha de concederse, la cual, según promesas oficiales, alcanzará á la respetable suma de 3.500.000 pesetas.

El corresponsal

MADRID

(Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las siete de la tarde hasta las 3 de la madrugada.)

SOBRE MARRUCCOS

Declaraciones de Canalejas

El presidente del Consejo de ministros se mostraba esta mañana amoscado y visiblemente indignado por las campañas de algunos periódicos al hablar y ocuparse de la cuestión de Marruecos, campañas verdaderamente antipatrióticas y que parecen no tener mayor finalidad que la de comprometer y alarmar al mismo tiempo á la opinión inventando patrañas, con la peor intención.

Los artículos de «El País»

Refiriéndose á la manera como tratan el asunto los artículos de «El País» de estos días, dijo que estaban tejidos con falsas fábulas más burdas é inverosímiles, y que lo peor es que tales periódicos escriben esas cosas á sabiendas de que la verdad anda muy distanciada de sus impresiones, pues camina por sitios completamente distintos que los que le sugiere la imaginación exaltada del autor de dichos artículos.

Añadió que estamos asistiendo á una reproducción de las fantasías que se suscitaron hace aproximadamente un año, en las que eran los «mismos» republicanos los que se empeñaron en querer saber que todo estaba listo para una nueva expedición armada por parte de Ceuta.

El gobierno se desganó en negar tales informes, y los propagadores de la noticia se obstinaban en la certeza de la misma, coartando la libertad del gobierno de un modo tal, que el cambio de destino de un jefe, ó de unas fuerzas cualquiera, era al punto interpretado como señal, ó preparativos para tal movimiento militar.

Pasó el tiempo, y este se encargó de desmentir la patraña en que tales noticias se fundaba, y entonces fué cuando esos mismos periódicos comenzaron á descubrir que nos aprestábamos para una intervención armada en Portugal en colaboración con fuerzas británicas, consiguiéndose con ello no solo alarmar á la opinión, sino suscitar recelos en la república portuguesa, que todavía no se ha podido lograr que desaparezcan por completo.

Ante la insistencia con que se están suscitando campañas tan absurdas como antipatrióticas, va haciéndose preciso pensar en la necesidad de adoptar algún correctivo para quienes tan mal uso hacen de la libertad de imprenta.

Su discurso en el Congreso

Cuando el Gobierno hace saber á esos tales lo anómalo de su proceder, enseguida saltan con que el Gobierno tiene la mayor parte de la culpa del mismo, toda vez que obra entre misterio, y nunca declara la verdad al público, y esto se me dice á mí, esto se nos dice á nosotros, sin tener en cuenta que en mi discurso ante el Parlamento no hay ninguna vaguedad, porque en el mismo expresé con la mayor claridad y concisión cuanto el Gobierno sabía en aquellos momentos, sin que hubiera ocultado á lo menos deliberadamente ningún detalle que pudiese variar el aspecto de la cuestión.

Lo que nos dijo Francia

Entonces declaró, por lo visto no todos me oyeron, que era una solemne paparrucha eso de que nosotros fuéramos á una acción común con Francia en Marruecos.

Nadie, absolutamente nadie, ha pensado en la posibilidad de la formación de un cuerpo de ejército mixto. Esto no podrá ocurrir, porque lo rechazarían ambas naciones.

Incierzo asimismo que Francia hubiese propuesto á España la inmediata intervención armada.

Francia al ver el giro peligroso que tomaban los asuntos de Marruecos, se limitó á poner en nuestro conocimiento la necesidad de que de común acuerdo y en cumplimiento de nuestros compromisos internacionales nos aprestásemos á ser salvaguardia de los extranjeros residentes en el imperio y principalmente en Fez, pero sin que hablara en dicha nota para nada de la necesidad de una intervención armada.

Lo que replicó España

A esa nota nosotros contestamos enseguida, que estábamos dispuestos desde luego á esa acción garantizadora de los intereses de los extranjeros en Marruecos.

Al mismo tiempo hacíamos notar que dado el fanatismo exaltado imperante en las discordias civiles que se ventilan en Marruecos nada tendría de particular que los rebeldes invadiesen los territorios de nuestras zonas de influencia, por lo cual debíamos prepararnos ante cualquier eventualidad, en cumplimiento además de los acuerdos á lo que en el tratado de Algeciras.

No hay, pues, nada de aventuras guerreras al otro lado del estrecho; nosotros nos limitaremos siempre al cumplimiento estricto de nuestros deberes internacionales, que deben ser sagrados é inmaculados, y por esto, aunque no aspiramos á tales aventuras, tampoco queremos que los acontecimientos nos cojan desprevenidos.

Todo esto está suficientemente claro; lo malo es que los compresores de estas noticias, sobre todo, algunos de los encargados de transmitirlos al público son unos locos é idiotas, si bien muy listos para tergiversar conceptos á su antojo. (Palabras textuales de Canalejas.)

La intervención de Alemania

Esos mismos periódicos que me refiero son los que en su desesperación han llegado á hablar de la intervención de Alemania en términos tales, que

constituyen una ofensa gravísima para Francia.

Solo un desaprensivo, que no conozca cuanto en la tramitación de este asunto está acaeciendo, puede decir que Alemania con su intervención ha cobijado á Francia, paralizando una acción militar que esas imaginaciones calenturientas que por aquí padecemos han inventado para su uso particular.

Sépanse que Alemania ha intervenido en los términos de la más cordial amistad, sin que ni remotamente hayamos mostrado recelos por acción alguna de las demás potencias, y mucho menos que haya tratado de impedir algo que estaba acordado, pues esto no lo hubiera tolerado la dignidad de las potencias.

Para muestra un botín

se en el palacio de los señores de Lázaro Galdiano una espléndida fiesta de sociedad.

Notas oficiales

El «Diario Oficial del ministerio de la Guerra» publica un decreto accediendo a lo solicitado por el regimiento de Cazadores de Vitoria que pidió autorización para usar como emblema del Regimiento la Cruz que le concedió Fernando VII con motivo de la gloriosa batalla de Vitoria.

También publica el «Diario Oficial» varias concesiones de cruces de San Hermenegildo y destinos en el cuerpo de Carabineros.

La «Gaceta» publica un decreto autorizando a la Junta de Colonización Interior para gastar 50.000 pesetas en diversas obras.

Y otro adjudicando la subasta para la construcción del ferrocarril directo de Madrid a Utiel y Valencia a la Compañía «The Spanish Railway Limited» que representa en España el señor Castro Casaleiz.

Apertura de las Cortes

El Presidente del Consejo de ministros ha dicho que el Rey firmará mañana el decreto convocando a las Cortes.

De Fez

Hablando hoy con los periodistas el señor Canalejas nos dijo que el Gobierno no tiene ninguna noticia de Fez, y que no sabe más de lo que por allí y que ocurre que aquellos que comentan los correspondientes de los periódicos.

Sobre la apertura

En los círculos políticos se aseguraba esta noche que la fecha designada para la reapertura de las Cortes era la del 8 de Mayo próximo.

Créese que el jueves próximo firmará el Rey el decreto declarando suspenso las sesiones de Cortes y convocando la reunión de las mismas para la fecha indicada.

Movimiento de fuerzas

Telegrafan al ministerio de la Guerra desde Córdoba que en tren especial ha marchado a Málaga el regimiento de la Reina, núm. 2 de infantería.

Allí esperará órdenes.

De Badajoz se han recibido también noticias de haber salido con dirección a Cádiz, donde embarcarán para Melilla, 200 soldados del regimiento de Cazadores de Villarrobledo, 23 de caballería.

Dichos soldados marchan a engrosar la unidad del regimiento cazadores de Tarditz, de guarnición en Melilla.

En Estado

Las noticias semifiosas que en el ministerio de Estado se han recibido sobre la situación de Fez, acusan una gran agravación en la misma.

Asegúrase que la situación es complicadísima y que el ministro de Estado señor García Prieto ha ordenado a nuestro cónsul en Fez que abandone la población, cesa que tienen acordada en principio todos los cónsules de allí.

Más tropas francesas?

Un periódico de la noche afirma que el gobierno francés ha acordado el envío de nuevos refuerzos al imperio marroquí, con objeto de aumentar la guarnición de Casablanca.

Dichas tropas embarcarán antes de fin de mes en Tolon.

Congreso de Derecho Internacional

Hoy han continuado las sesiones del Congreso de Derecho Internacional en la sala de fiestas del ministerio de Estado.

La sesión de esta mañana ha sido presidida por el señor Cruner, delegado francés.

Se han discutido con gran amplitud muchos puntos importantes, entre ellos el de las reglas de derecho aplicables a la ereostación nacional.

Se han fijado las principales bases tanto en tiempo de paz como en el de guerra y se ha tomado el acuerdo de cambiar la palabra aereostato por la de aeronave.

En la sesión de esta tarde ha continuado discutiéndose con gran amplitud la cuestión de la aplicación de las leyes internacionales al impuesto de derechos reales.

Se han presentado varias memorias sobre esta cuestión, las cuales han sido discutidas con gran minuciosidad.

Se ha suprimido el artículo 3.º del reglamento, sustituyéndolo por otro nuevamente redactado, con arreglo a las indicaciones del delegado belga señor Rolind.

Se ha acordado también que en la discusión y redacción del nuevo reglamento se sigan los procedimientos adoptados en la del Código civil español.

El próximo sábado obsequiarán los congresistas extranjeros a los españoles con un banquete en el hotel Ritz. Asistirán los señores Canalejas y García Prieto.

Banquete oficial

En estos momentos está terminándose en el ministerio de Instrucción pública el banquete oficial que el Gobierno español obsequia a los congresistas extranjeros.

Preside el banquete el señor Canalejas, teniendo a su derecha a Mr. Rolind y a su izquierda el señor García Prieto.

A la hora de los brindis se ha levantado el señor Canalejas pronunciando un correctísimo discurso en francés, brindando por la prosperidad de todas las naciones allí representadas, y enviando un saludo muy cariñoso a los miembros del Congreso.

Enalteció la labor provechosa de tales congresos, en el orden de las relaciones internacionales y terminó haciendo votos sinceros porque del Congreso que en Madrid se obtuviese algún resultado práctico, que pudiera quedar permanentemente unido al recuerdo de tal reunión de cultura.

Contestó en sentidas frases en nombre de sus compañeros Mr. Cruner, ensalzando la hidalguía de los españoles,

contando las bellezas de este país, y manifestando su confianza de obtener algún resultado verdaderamente práctico de este Congreso, de lo cual se congratularía, dijo, para quedarse unido este acuerdo al buen nombre de la nación en que se adopte.

Volvió a hablar el señor Canalejas para dar las gracias a Cruner, y aún están discutiéndose a la hora en que os comunicamos estas impresiones.

Acto simpático

Hoy han celebrado una reunión las directivas de las Juventudes liberal-conservadora y liberal-democrática, para ponerse de acuerdo sobre la celebración de un acto patriótico el día de la jura de banderas.

Los presidentes de ambas colectividades políticas señores Alvarez Arraiz y Bahamonde han almorzado hoy juntos en Parisiana, acordando que el día 30 en uno de los teatros de la Corte se celebre una velada en honor de los reclutas que en dicho día habrán jurado su bandera y de sus familias.

Este acto de las Juventudes liberal-conservadora y democrática unidas, ha sido recibido con simpatía por la opinión, siendo muchas las entidades y familias que piensan asistir con sus donativos para realizar la brillantez de la fiesta.

Mañana volverán a reunirse los señores citados para tratar de detalles de organización del acto que se celebrará seguidamente en el teatro de la Comedia.

Cuestiones del Banco

Una comisión de accionistas y consejeros del Banco de España presidida por el gobernador general de esta entidad bancaria señor Cobian ha visitado esta mañana al ministro de Hacienda señor Rodríguez para tratar varios asuntos previos antes de llegar a la concertación definitiva del convenio entre el Banco y el Estado.

Al mismo tiempo han hablado al señor Rodríguez de las operaciones realizadas por la agencia en París del Banco, é indicando la manera de que los rentistas extranjeros que poseen acciones de la deuda exterior española puedan liberarlas librándose de una carga pesada a la nación.

También han tratado en dicha conferencia de una nueva emisión de billetes que es casi seguro se confiará a la misma casa inglesa que hizo los últimos infalsificables.

Los comisionados han salido muy satisfechos de su entrevista con el señor Rodríguez.

La huelga de albañiles

Puede decirse que la huelga de albañiles presenta igual estado que ayer, sino es que no ha empeorado algun tanto.

Hoy se han declarado en huelga los operarios de 34 nuevas casas, con los cuales el número de albañiles y peones en huelga rebasan la cifra de 5.000.

El gobernador y el Alcalde han celebrado esta mañana una detenida conferencia, a la cual se le concedió importancia por creerse que se habrán ocupado casi exclusivamente de esta cuestión obrera.

La directiva de la Sociedad del Trabajo ha celebrado esta madrugada junta general, acordándose por solidaridad con los albañiles, que las sociedades de los demás oficios les socorran como medio de que se mantenga la huelga.

Los obreros panificadores han enviado en el acto 6.000 pesetas; los fabricantes de pan de Viena 500; los escultores, pintores, etc., etc., han puesto a disposición de los huelguistas todo el dinero con que cuentan en sus cajas sociales respectivas, y lo mismo han hecho los cocheros.

También los albañiles de Zaragoza han abierto una cuantiosa entre el público y compañeros con objeto de socorrer a los huelguistas madrileños.

Se establecerán cuotas de contribución entre los obreros para este fin.

Un suplemento del órgano oficial de los huelguistas da cuenta esta noche, que de 140 casas en que ayer se reunido el trabajo; han vuelto a dejarlo los de 34, aumentando el número de huelguistas en 2.575 más que al mediodía.

En ese mismo suplemento se ataca con saña a la prensa por creerla parcial a los patronos.

La cola de la huelga

«El Mundo» publica en su número de esta noche una curiosa información en la que asegura que varios obreros aparejadores y albañiles disgustados con la conducta de Pablo Iglesias, que se ocupa más de la política que de los obreros, piensan establecer en breve una nueva Casa del Pueblo, desligada del socialismo, para lo cual cuentan con 300.000 pesetas y crédito ilimitado.

Noticia oficial

El Gobierno ha recibido comunicación oficial de que Francia se propone aumentar su guarnición en la Chanía con cuatro batallones más.

La conjunción

Se ha reunido en el Congreso la minoría republicano-socialista, convocada por Azcarate. Han aprobado el manifiesto que redactado por Perez Gallos, va a dirigirse al país.

Ha sido convenido en aplazar el meeting de Valencia.

Los ingenieros militares

Han comenzado los preparativos para las solemnes fiestas que han de celebrarse para conmemorar el segundo centenario de la creación del cuerpo de ingenieros militares.

Lo que dice el «Heraldo»

El «Heraldo» en su número de esta noche protesta de la campaña que la prensa francesa argelina está haciendo, campaña denigrante para España.

De provincias

Un ahogado

Coruña.—Estando navegando por el puerto dos niños de diez y doce años en una falúa, fue ésta arrastrada por la corriente zozobrando al llegar a la barra, y cayendo al agua sus dos pequeños tripulantes.

Advertido por unos pescadores el peligro inminente en que se encontraban, fueron auxiliados eficazmente siendo extraídos del agua, pero sin que se pudiese impedir que uno de ellos llamado Eduardo Romero pereciese a los pocos momentos asfixiado por la enorme cantidad de agua que había en su cuerpo.

El infeliz ahogado era aprendiz de la imprenta de «El Noroeste».

La aviación en Málaga

Málaga.—Sigue reinando creciente animación por las brillantes pruebas de aviación que han de verificarse este verano próximo en el circuito Málaga, Algeciras, Ceuta, Melilla y Málaga.

Sábese que son muchísimos los aviadores que piensan inscribirse para la fiesta.

Se ha recibido una comunicación del Director general del Comercio señor Rivas, en la que se manifiesta que el gobierno concede un auxilio de 30.000 pesetas para el concurso.

Esta noticia ha sido muy bien recibida, y se ha reunido el comité organizador de las fiestas de aviación, acordando testimoniar al gobierno el afecto de Málaga por esta designación.

Una comisión ha salido para Madrid con objeto de gestionar otras ventajas para el mejor éxito de la fiesta.

Diputado agasajado

Badajoz.—Encuétrase en esta ciudad el diputado a Cortes por Don Benito señor Grotzard, el cual está siendo vitandísimo por sus amigos políticos y particulares.

Mañana por la noche será obsequiado con un banquete en el círculo de la «Unión liberal», al cual han sido invitados también los diputados liberales por el distrito don Jesús Lopo y don Salvador Raventos.

Reina gran animación para asistir a la fiesta.

Barcos a Cádiz

Valencia.—Después de breve estancia en estas aguas ha marchado a Cádiz el crucero español «Extremadura» y el remolcador de guerra «Cartagena» que llevan sus dotaciones de personal y municiones completas.

A estadiar reclamaciones

Valencia.—Han llegado los ingenieros de la compañía de ferrocarriles señores Laguna y Robies, a fin de estudiar las reclamaciones presentadas por Valencia sobre las irregularidades observadas en el servicio de trenes.

Los dependientes de comercio

Santander.—Una comisión de dependientes de comercio de esta localidad ha visitado hoy al gobernador para hacerle entrega de las reclamaciones que presentan contra varios comercios, de los que se habló en el mitin que tuvieron el domingo en esta ciudad y en la vecina villa de Camargo.

El gobernador les ha prometido acceder a sus peticiones interponiendo toda su influencia para que se resuelva favorablemente la cuestión.

La corrida de toros

Sevilla.—Ha asistido poco público sin dala por el recuerdo de los desastres de Bomba y Gallo el domingo.

En la de hoy Bomba ha estaco muy bien, Pastor superior matando y Gallo colosal toreando.

Extranjero

Desacuerdo

Tanger.—Asegúrase que se ha hecho público el desacuerdo entre el Sultán Muley Hafid y el delegado de Francia, sobre garantías que debe prestar este por la seguridad de los europeos.

Aumenta la excitación contra el Sultán. Los Benimitir, hasta ahora afectos han desertado llevándose los armamentos que les había dado el Sultán. El jerife Bennustafa se cuenta también entre los desertores.

Tropas a Marruecos

Tolón.—Ha llegado el transporte «Mins Lonj» encargado de conducir tropas a Marruecos.

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial comparada

Día 15 Día 18

Table with 4 columns: Deuda perpetua 4 por 100 interior, Deuda amortizable 5 por 100, Acciones del Banco de España, Id. de la Compañía Arrendataria de Tabacos, Azucareras preferentes, Id. ordinarias, Obligaciones, Banco Español del Río de la Plata, Cambios sobre París (tan- to por ciento), Id. id. Londres (pesetas por libra esterlina), París, Exterior español.

EN EL CORRO

Después de la hora oficial para las operaciones de Bolsa, se han hecho varias en el Corro cotizándose el interior 4383/80 el ídem Fin 8640; los francos 4845; las libras a 2745; el amortizable a 1075.

De Barcelona

Barcelona 18-20/30

Toma de posesión

Hr tomado posesión del nuevo cargo de contador de consumos del municipio el exdiputado republicano señor Anglés.

Se la ha dado el alcalde accidenta señor Mir y Miró.

Muchos concejales no se recatan en censurar el nombramiento, entendiendo que la comisión ha realizado una verdadera polacada con el mismo obrando por influjos políticos.

En la misma mayoría lerrouxista no reinaba unanimidad de opiniones.

Nada sabe

Preguntado el señor Portela con cierta habilidad sobre los rumores de que en la próxima combinación de gobernadores fuese a entrar el de Barcelona, nos ha replicado que él nada sabe del asunto que es de la exclusiva incumbencia del jefe del gobierno.

Esta contestación se ha tomado como

una confirmación de la noticia que ayer transmití acerca del nombramiento del señor Portela para una dirección que bien pudiera ser la de Prisiones.

Consejo de Guerra

Mañana se celebrará en Capitanía el Consejo de Guerra ordinario para ver y fallar la causa instruida contra José y Francisco Vitaro por el delito de insulto a la fuerza armada.

Los carlistas

Ha marchado a Monserrat el presidente del círculo tradicionalista señor Vives con objeto de organizar todo lo concerniente al aplazamiento que ha de celebrarse en el mes de Mayo en aquella montaña.

Tiéense noticias oficiales anunciando la venida de Melá a dicho acto, aumentando la animación reinante para asistir al mismo entre los jóvenes y veteranos jainistas.

Conciertos

El orfeón de Perpignan que como es sabido se encuentra en Barcelona desde hace unos días, ha dado un concierto en el Orfeón Catalán.

Mañana dará otro en el Palacio de Bellas Artes, para el cual se han agotado todas las localidades disponibles.

Incendio

En una barraca de trapos viejos de la calle de Aribau se ha producido un incendio de bastante importancia.

Las pérdidas ascienden a varios miles de pesetas.

Weyler

Hoy es esperado en Barcelona el capitán general de esta región señor Weyler.

Se espera su regreso para que fije fecha para la jura de los nuevos reclutas, acto que promete estar muy concurrido.

Rateros

La policía ha logrado detener a una cuadrilla de rateros acusados de múltiples fechorías durante las festividades de Semana Santa.

Se les han ocupado varios objetos.

Roig Bergadá

Ha llegado a esta población el exalcalde y actual senador del reino señor Roig y Bergadá que el sábado próximo será obsequiado con un banquete por sus amigos políticos y particulares.

Punteret

Ha marchado a Valencia el aplaudido diestro Juan Ceclio, Punteret.

Allí toreará el domingo.

MASANA.

Zaragoza La aviación

Zaragoza 18-8'17 noche.

A causa de un fuerte viento, que ha reinado durante la tarde, ha sido preciso suspender las pruebas de aviación anunciadas.

Los aviadores fueron al campo de Valdespartera, y el público ha permanecido largo rato esperando a ver si se realizaban los vuelos.

Al fin, al anochecer, ha cesado el viento, y los aviadores se han apresurado a realizar sus ejercicios.

El primero en montar en su monoplano, ha sido el aviador Frey, quien se ha elevado y ha navegado rápidamente hacia esta población.

Después de Frey ha llegado Gefit tripulando su monoplano.

Ambos han evolucionado sobre la misma ciudad.

El vuelo de cada uno de dichos aviadores ha durado 15 minutos.

El público los ha aplaudido con entusiasmo.

CASAS.

Madrugada De Marruecos

Madrid 19 (3 madrugada.)

Cádiz.—Un viajero llegado de Tanger ha traído noticias muy pesimistas acerca de la situación en que se encuentra Muley Hafid.

Se han levantado contra él hasta las kábilas que iniciaron la rebelión contra Abde-el-Aziz.

En casa de éste en Tanger se celebran frecuentes reuniones.

MENCHETA.

Un banquete

Madrid 19 (3.10 madrugada)

En el Ministerio de Instrucción se ha celebrado el banquete en honor de los miembros del Congreso de Derecho Internacional.

Presidió el Ministro de Instrucción por estar enfermo el Sr. Canalejas.

Asistieron los señores García Prieto, Gasset y Luque y las autoridades.

Brindaron los señores Labra y Jimeno y Mr. Chenet.

MENCHETA.

Noticias militares

Madrid 19 (3 15 madrugada)

El General Luque ha desmentido que la movilización de las tropas tenga un móvil guerrero.

Se trata de un movimiento regular como el que todos los años hay en esta época.

El día 30 jurarán la bandera los soldados de la guarnición de Madrid. Por la Castellana desfilarán 17.000 soldados.

MEMCHETA.

Anarquía detenida

Madrid 10 (3,30 madrugada)

Burdeos.—Ha sido detenido Francisco Fernandez, anarquista, que rondaba la estación del Mediodía a poca distancia del Hotel Términus donde se hospedaba el Rey Don Alfonso.

El Rey ha regresado en el tren de las siete.

MENCHETA.

Aviso

A LOS COMERCIANTES

Se cede en traspaso y en buenas condiciones un acreditado comercio de tejidos en la ciudad de Perata (Navarra) con local hermoso, muy bien situado y completamente surtido.

Para tratar dirigirse a don Antonio Carrigosa de Logroño, ó a don Ambrosio Zueco de Perata.

LA PERLA VASCONGADA Calle Zapateria, 37-PAMPLONA. PRECIO FIJO. Image of three men in suits.

CREDITO NAVARRO SOCIEDAD ANONIMA FUNDADA EL AÑO 1864 Capital, 6.000.000 Ptas. OPERACIONES QUE REALIZA EN SU OFICINA DE ESTA CIUDAD Y EN LAS DE SUS SUCURSALES DE TUDELA, ELIZONDO, ESTRELLA Y SANGUESA.

«Esparcin-Ona» MANUFACTURA DE ALPARGATAS Y PLANTILLAS DE YUTE. SOCIEDAD ANÓNIMA PAMPLONA. Venta al por mayor de alpargatas y primeras materias.

OSTIZ Y COMPAÑIA PAMPLONA CALLE DE SAN NICOLAS 6 y 8, GENERAL MORIONES, 24 y 26. Artículos para regalos, Devocionarios, Papelería y objetos de escritorio, Perfumería, Vasjería y efectos de viaje.

Peluquería La Higiénica. Hace falta un dependiente que sepa su obligación. Se arrienda ó se vende la casa núm. 48 de la calle de la Dormitatoria.

Cocinera. desea colocarse; buenas referencias y años de práctica. Darán razón calle de San Lorenzo, número 10 segundo piso. Gran liquidación DE CALZADO. Se liquidan todas las existencias en el almacén de calzado de la calle Chaptela número 5 a precios de fábrica.

Nodrizas. de 25 años de edad y quince días de leche que desea criar en Azpa (valle de Egüés). Diríjase en Pamplona calle del Carmen 5, tienda. A las señoras. Ha llegado de París la modista de sombreros Lidra Israet, la que ofrece a las señoras, señoritas y niñas los últimos modelos. Calle de San Nicolás, 19, piso 1.º

Sociedad minera «LA NAVARRA» Se convoca a los señores accionistas a una reunión que tendrá lugar el 20 del actual a las diez de la mañana en la casa número 2 de la calle de la Taconera, para tratar asuntos de importancia. Pamplona 10 de Abril de 1911.—El C. de Espoz y Mina. Se vende una buena yegua preñada de diez meses. Informes: Estafeta 75, bajera. Nodrizas. Hay una primiza de 26 años de edad, casada y leche de diez días, que desea criar en su casa, en el pueblo de Azcona. Diríjase a Peira Vidaurre, en el citado pueblo. Se arriendan en las inmediaciones a la estación dos habitaciones, una de ellas con cuadro y terno para huera. Informes Mayor, 16, 1.º Se arriendan la bajera y el primer piso de la casa número 88 de la calle de Pellejerías. Darán razón en el 2.º piso.

